

2021年12月06日 星期一  
责编:沈勇跃  
美编:刘昭彤  
校对:曹永亮

## 渔民重操旧业被判刑

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/贺天鸿 通讯员/刘思思)沅水攸县流域自今年1月1日零时起,实行暂定期10年的常年禁捕,期间禁止天然渔业资源的生产性捕捞。近日,攸县人民检察院对一起非法捕捞案提起了公益诉讼,法院审理后依法判决被告人苏某拘役4个月,宣告缓刑8个月;苏某所持有的三层刺网3床、渔船1艘依法予以没收;责令苏某自判决生效之日起,三日内在沅水攸县流域投放价值1320.6元的鱼苗。

据了解,苏某曾是一名攸县的专业渔民,禁渔追捕政策实施后,他和其他专业渔民一样,领取了政府部门的相关补助。但苏某没有用这些补助开始新生活,反而重新购买了一套渔船、设备。经审理查明,今年4月,苏某驾驶机动船,在攸县沅水河流域多次使用三层刺网进行捕捞,其中4月18日捕获甲鱼和乌鱼各1只、鲤鱼3条。4月19日,攸县公安局、攸县农业农村局等部门联合执法中,在沅水河东塔段灵龟峰区域,发现苏某在禁渔期使用禁用渔具非法捕捞水产品,并现场查获涉案渔船1艘、三层刺网3床。

经攸县农业农村局认定,苏某使用的捕捞渔具属于禁用渔具。

## 野味没捕到却夹伤家畜

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/贺天鸿)男子网购猎夹猎捕野味,结果捕到的是同村的家畜。近日,茶陵县人民检察院对一起涉嫌非法狩猎案作出了不起诉决定。

据了解,去年8月,张某网购了8只铁制猎夹。同年10月,张某将上述8只铁制猎夹设置在了自己村组的山上,准备猎捕野生动物。

结果,今年1月,张某设置在山场上的猎夹夹伤了本组村民周某在该山场上散养的一头香猪。经协商,张某赔偿了周某2000元。之后张某仍不死心,仅回收了设置在该山上的6只猎夹,剩下2只猎夹继续留在山上猎捕野生动物。约一个月后,剩下的2只猎夹又夹伤了周某散养的一头黄牛左前腿。经协商,张某再次赔偿了周某3000元。这下张某彻底“死了心”,将设置在山上的猎夹全部收回存放于家中。

随后,张某由于畏罪,于今年2月主动到茶陵县森林公安局投案,并如实供述自己的犯罪事实。并于6月1日在茶陵县人民检察院签署了认罪认罚具结书。

茶陵县人民检察院认为,张某实施了《中华人民共和国刑法》第341条规定的行为,但犯罪情节轻微,具有自首、认罪认罚情节,根据《中华人民共和国刑法》第37条的规定,不需要判处刑罚。该法院依法对张某作出了不起诉决定。

## 夫妻俩无偿献血220次 文明家庭走前列 争做志愿排头兵

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谢嘉 通讯员/胡妮)81次,是他13年无偿献血的次数;4145户,是他“零报酬”服务的小区居民户数。石峰区清水塘街道井塘社区周智仁,在妻子眼里,他是相濡以沫的好丈夫;在儿子眼里,他是和蔼可亲的好父亲;在邻居眼里,他是任劳任怨的“大管家”。他们一家,也是市文明家庭的标杆。

▶周智仁幸福一家。 通讯员供图



### 夫妇均获全国无偿献血奉献奖金奖

周智仁和妻子黄月英,都是株化集团的退休职工。60岁之前,夫妻俩的“红色事业”在献血屋。

“2005年7月,我们夫妻第一次走进献血屋。从那以后,就与献血屋结下不解之缘。”周智仁说,这些年来,他义务献血81次,妻子黄月英累计献血139次。

### 永不褪色志愿服务“红马甲”

“满60岁,按规定不能献血了。”周智仁说,2009年,他就穿上了市红十字会无偿献血志愿者服务队的红马甲。短短几年,周智仁的志愿服务分队已从原来6个人,发展到33个人。而如今,他们夫妻加入十几个公益组织,自己去年还成立了志愿者服务组织,被社区居民选为株化生活区业委会主任。

12月4日,周智仁和他的初心

“爱人的血小板计数比较好,所以比献血次数多。”周智仁解释说,他的血型属B型,血小板比较宝贵。有一次,天元区25岁的代课女教师唐芬突发病毒性心肌炎,引发重症败血症,急需B型血血小板。得到消息后,他立马放下手头的事,赶到市中心血站

捐献了2个单位的机采血小板。

志愿者的志愿者们开展入户走访慰问困难老人的志愿服务活动。一进门,周智仁还没来得及放下手中慰问物资,老人就握住他的手连声道谢,很久都没放手。原来,周智仁除了慰问老人,还会组织志愿者定期上门服务,帮助独居老人打扫卫生,购买生活用品,嘘寒问暖。

周智仁的照片和电话贴在外墙宣传栏上,有需要帮助的人,都

能随时联系得到他。井塘社区负责人说,疫情来时,周智仁是第一个向社区请战的党员,主动到人流和车流量大的小区关卡路口开展体温检测、车辆信息登记。第一波疫情连续70天,今年疫情连续49天,他都在防疫一线。

周智仁和黄月英携手默默奉献,将自己活成了一束光,在和睦家庭、温暖他人的同时也成就了自己最有意义的人生。

## 树木“逼近”高压线 法院强制执行清除安全隐患

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/贺天鸿 通讯员/喻志强 张雅涛)近日,经开区云田镇高福社区,荷塘区人民法院依法强制执行了一起排除高压线路安全隐患案件,对该社区位于邵云I线500千伏线路保护区内树木进行强制清除。

据介绍,云田镇高福社区是湖南省首座500千伏变电站云田变电站所在地,有多条500千伏、220千伏、110千伏高压输电线路分布于此。该线路段紧邻村民何某、李某、周某等三户自留山地,该山地生长了大量竹子、栎树等树(竹)木。

去年11月,省电力公司无人机在巡检过程中发现线路下方的树林与500千伏高压线路交跨距离很近,仅为5.89米,严重危及电力线路的安全运行。在多次要求何某、李某、周某等3户清除线路



▲对威胁电网安全的“树障”进行清除。 通讯员供图

下的树(竹)木无果后,电力公司将他们诉至法院。

判决生效后,因何某等三户一直拒不履行相关义务,电力公司遂向荷塘区人民法院申请强制执行。

经过4个多小时的努力,将威胁电网安全的“树障”全部清除完毕。至此,湖南省首例排除高压线路安全隐患案件顺利执结。

2021年12月06日 星期一  
责编:唐艳  
美编:王飘  
校对:曹永亮

## “软柿子”变成“硬石头” 市人民医院消化内科不开刀成功取石

近日,家住荷塘区的向爹爹(化名)在下午4点多时感觉肚子饿了,一口气吃了一根香蕉、两个甜柿子。晚饭后,向爹爹也觉得很满足。到了晚上八点多,向爹爹感觉有些恶心,并伴有呕吐及腹痛不适。

他估计是老胃病犯了,可在附近诊所吊了两天水,仍不见好转。

在女儿的陪同下,他来到株洲市人民医院消化内科就诊。经过胃镜检查,发现向爹爹胃里面多了两块“石头”,堵在胃的出口。至此,引起老人恶心呕吐腹痛的元凶就找到了,它就是胃柿石。

完成一系列的前期检查后,医生通过胃镜将两块害人不浅的“石头”取了出来。主管医生陈旭怡表示,两块结石不算小,如果向爹爹发病后马上到医院就诊,结石还不会这么大。所幸的是,结石还在胃镜的可取范围,再大一些就需要开刀做手术了。

向爹爹一家非常感谢消化内科医生的医疗服务技术,免去了可能“挨一刀”的痛苦。可是,好端端的胃里怎么会“长石头”呢?

原来,是向爹爹贪吃的两个柿子惹的祸。柿子含有较多的鞣酸及果胶,在空腹情况下食用,它们会与蛋白质结合,形成大小不等的硬块,如果这些硬块不能通过幽门到达小肠,就会滞留在胃中形成胃柿石。小的胃柿石最初如杏子核,但会越积越大。

听完医生的解释,向爹爹表示以后再也不敢吃柿子了。柿子软糯香甜,其实很适合胃口不好的老人食用,但怎么吃很讲究。该院消化内科专家向瑞清主任表示,尽量不要空腹吃柿子,也不宜过量食用。胃酸分泌过多的人群及胃动力障碍者,或者胃溃疡患者,尽量不要吃柿子,尤其是味道过甜、未成熟的柿子;如果食用柿子后,长期感到胃部不适,应及时去医院检查治疗。

(图文 通讯员 陈志松)



▲取出的石头一个如土鸡蛋大小,一个如大枣大小

## 市中心医院开展第34个“世界艾滋病”日宣传活动

今年12月1日是第34个“世界艾滋病日”。12月1日上午,公共卫生管理科联合感染内科专家,在中心医院门诊楼前坪举行“艾滋病日”义诊咨询活动。艾滋病是全球面临的公共卫生问题,其流行形势依然十分严峻。近半年来,市中心医院已确诊艾滋病病例26例,其中最大年纪75岁,年纪最小的只有22岁。

活动过程中,市中心医院通过问卷调查、现场咨询、宣传小册子发放、免费发放避孕套等形式,向过往群众大力宣传艾滋病常识、传播途径、预防措施等知识,以此改变群众对艾滋病的认识,提高艾滋病防治意识,普及艾滋病防治知识,激励群众养成科学、健康良好的生活方式,提高身体素质,让更多的人了解预防艾滋病的重要性,减少艾滋病对社会和个人的危害。

“以前很少了解这方面的知识,通过这次活动真是受益匪浅。”活动现场,市民纷纷竖起大拇指。据悉,此次活动共发放健康宣传单200余份,让广大群众对艾滋病有科学正确的了解和



▲活动现场

认识,正视艾滋病问题,消除对艾滋病患者的歧视,倡导文明健康的生活方式,营造全民参与艾滋病防治的良好社会环境。

市中心医院医生表示,艾滋病是一种病死率极高的严重传染病,目前还没有治愈的药和方法,但可以预防,它主要通过性接触、血液和母婴三种途径传播;与艾滋病病人及艾滋病病毒感染者日常生活和工作接触不会感染艾滋病;洁身自爱、遵守性道德是预防经性途径传播艾滋病的根本措施;正确使用避

孕套不仅能避孕,还能减少感染艾滋病、性病的危险;及早治疗并治愈性病可减少感染艾滋病的危险;共用注射器吸毒是传播艾滋病的重要途径,因此要拒绝毒品,珍爱生命;避免不必要的输血和注射,使用经艾滋病病毒抗体检测的血液和血液制品;关心、帮助和不歧视艾滋病病人及艾滋病病毒感染者是预防与控制艾滋病的重要方法;艾滋病威胁着每一个人和每一个家庭,预防艾滋病是全社会的责任。(图文 通讯员 刘百卉 黄红斌)

## 过敏性鼻炎、哮喘、湿疹反复发作? 市妇女儿童保健部:脱敏治疗是摆脱过敏困扰的有效方法

冬春季节,哮喘和过敏性鼻炎很容易发作。尘螨是诱发哮喘、鼻炎和许多皮肤病的重要元凶。据统计,由尘螨引起的哮喘患者占过敏患者总数的70%至80%。一张普通双人床上,1g的床尘中就可能含有尘螨1000至10000个。

比较麻烦的是,尘螨广泛分布于居室环境中,如果单纯依靠避免接触尘螨来减轻过敏症状,非常困难。那针对尘螨引起的过敏性鼻炎、过敏性哮喘、皮炎,家长是不是只能束手无策?

株洲市妇幼保健院儿童保健部部长李朝霞表示,过敏原特

异性免疫治疗,俗称脱敏治疗,是过敏性疾病唯一对因治疗。该方法是用逐渐增加剂量的过敏原提取液,进行舌下含服或皮下注射,提高患者对过敏原的耐受能力,使患者再次接触过敏原后,症状减轻甚至不出现症状。

过敏性鼻炎、哮喘、湿疹,由吸入性过敏原,比如尘螨、霉菌、花粉、宠物毛屑等引起的患者,在5岁以上就可以接受脱敏治疗,总疗程是3至5年。治疗过程中,家长无需误工请假,儿童也可避免学习进度落后等问题。

有研究对尘螨脱敏治疗哮喘合并鼻炎的患儿进行1年随

访,发现治疗1年后的有效率为87%,在治疗早期其有效率随时间的延长而升高。规范化完成脱敏治疗后,效果可延续至少十年。

那么如何确定自己是对什么东西过敏呢?最简单的方法就是去医院做过敏原检测。皮肤点刺是一种安全、操作简便、快速的过敏原检测方法。试验时先在受试者前臂内侧经消毒的皮肤上,滴一滴变应原浸液,然后用消毒的点刺针在滴有抗原的皮肤中央进行点刺。受试者几乎无疼痛感,小儿患者也能接受。(通讯员 李朝霞 周艳姿)

## 线上下单,线下上门护理 市二医院居家护理服务暖人心

随着互联网的普及,选择互联网+护理服务的人日渐增多,“线上下单,线下上门护理”的模式已成为未来趋势。

为了深化优质护理服务内涵,促进患者加速康复,为患者及家属提供便利,护理服务的地点不再局限于医院内,而是以社会为导向,不断向外延续,将护理关怀送到出院患者最需要的地方,实现患者从出院到居家康复阶段的紧密衔接,真正打通护理服务的“最后一公里”。

今年9月,市二医院神经内科护士颜欢欢结束了一天的工作,回家路上接到一位患者家属的电话。电话中焦灼万分的描述

了患者的情况,其因吞咽功能障碍需要长期留置胃管,刚刚却意外拔出胃管。此刻,儿女不在身边,家住楼梯房的老两口来院不方便,希望邀请颜欢欢护士上门进行插胃管服务。

这位患者曾多次入住市二医院神经内科,颜欢欢对其病情动态较为了解。接到求助电话后,她迅速带着一名科室护理人员出发了。

进入患者家中后,颜欢欢首先对患者进行身体评估,随后的插管过程动作轻柔,不忘安抚患者情绪。离开时,她将留置胃管护理的要领耐心地与家属,并指导家属操作,对不妥之处予以

纠正,直到家属完全掌握。

据悉,市二医院坚持“线上线下,同质管理”。在规范培训、流程优化、队伍建设方面不断精进。目前,可提供多项居家护理服务项目,如PICC置管护理、输液港维护、胃管护理、尿管护理、T管护理、压疮护理、造口护理、慢阻肺居家康复、新生儿护理套餐、腹膜透析护理等。

有需要的患者关注“株洲市二医院”微信服务号,在健康卡菜单中点击“上门护理”,微信授权登录并定位,再选择服务地址,添加并完善就诊人的信息,选择项目,点击立即购买即可。(通讯员 谭娟)